

# 北海文史

## 第十八辑

### 合浦古墓知多少

陈瑞业

合浦自汉以来已有二千余年的历史，历为郡县州府治所之地，又是古代最早海外交通与贸易的主要港口之一。悠久的历史留下了连片成群的古墓葬，古墓中陪葬着丰富的珍贵器物，令世人瞩目。现分别为国家级和自治区级的文物保护单位。

合浦古墓群是指县城郊受国家保护的宋元以前墓葬。但是至今隋唐至宋元墓葬尚未发现过，而秦及其以前的墓葬也未发现。因此，合浦古墓群实际上是以汉至南朝这段跨越八百多年历史时空的墓葬。在这近千年内，到底有多少人长眠在这片荒郊野岭上呢？古往今来，众说纷纭。

八十年代前期，合浦博物馆对尚存在封土堆的古墓进行了钻探立标，共立了一千座的标号，但还有部分工厂内的古墓未立标。又于1992年至1996年，配合地方建设征用古墓保护区内的土地进行古墓钻探调查，共发现古墓763座，其中有封土的古墓只有121座，其余642座都是平地钻探发现的。有封土古墓与平地下面的古墓比例为1:5.3。按此比例而推算，一千号立标的古墓，平地下就另有5千多座。但近郊的比例比这个平均比例还要大得多，汽车齿轮厂内是1:14；北插江一带是1:8到1:10，此外，至今有40多条自然村和多家厂场建在古墓葬区内，覆盖了大片大片地下古墓。如风门岭居民新区的住户在建房时，往往挖到地下古墓。如果把这些统加起来，合浦原有古墓估计在1万座以上。

合浦古墓被开挖得较早，民间不懂得这是古人坟墓。解放后，随着建设开发挖掘古墓渐多和深入宣传保护古墓举措，群众懂得这是古墓时，又出现了另一种封建迷信意识，见到墓中陪葬物认为是死佬的，可怕！将其打碎。前几年，平田小学建教学大楼，民工挖地基挖到一座完好汉墓，将墓中部分器物取出打烂了。接到学校报告后，笔者速到工地捡得几件被打碎文物，其中一只是极其珍稀的琉璃碟被打成七八块碎片，粘补回来底部尚缺小小洞，经上级专家鉴定，仍定二级文物，实在可惜！那么，解放后至今合浦挖掘了多少古墓？近来见于报

端的，时说 400 座，时又说 300 座，但都与实际差得很远。据笔者作过逐年(不完全)统计：从 1971 年至 1996 年 6 月止，经文物部门发掘清理的古墓葬共 741 座。其中挖得最多的年份是 1987 年和 1988 年，因修南北二级公路和地方建设所需，两年共挖了 274 座。如果加上五六十年代及 1996 年下半年至今挖掘的，就不少于 800 座。另外，八九十年代，因县城大搞建设，私人偷土、单位大开土场取土，大批古墓被挖毁、推毁的就有上百座。

(原载《北海日报》，作者系合浦博物馆研究人员)